CAPÍTULO 4 ¡Huelga general en Chittagong! Todo Bangladesh pendiente de un hilo

BANGLADESH, UN PAÍS EN PERMANENTE ESTADO DE EXCEPCIÓN

Bangladesh, con sus 144.000 kilómetros cuadrados de extensión, no es ni la mitad de grande que Alemania (357.000 kilómetros cuadrados) pero tiene 140 millones de habitantes (Alemania tiene 82 millones). Es el país más densamente poblado de la Tierra, unos 1.000 habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que en Alemania la densidad de población es de 232 habitantes por kilómetro cuadrado.

A pesar de todo, más del 70% de la población de Bangladesh vive de la agricultura. Por eso sólo se pueden cultivar productos que den el máximo rendimiento en una superficie pequeña. Así pues, no se cultiva algodón, sino sobre todo arroz.

Las temperaturas tropicales permitirían obtener varias cosechas al año, pero en  Bangladesh reina el estado de excepción la mitad del año: marzo-abril y octubre son las épocas de los ciclones tropicales y de junio a septiembre es la de los monzones. Los vientos empujan a tierra entonces grandes extensiones de espesas nubes y se producen lluvias torrenciales.

La mayor parte del país se encuentra en el delta de un río, formado por tres grandes corrientes que van creciendo, y entre los tres ríos llevan tanta agua como todos los ríos europeos juntos. Cuando, al llegar la marea, las masas de agua del mar ascienden de nuevo por el delta, hay enormes inundaciones.

Hasta ahora, los bangladeshíes habían podido hasta cierto punto hacer frente a las inundaciones: por lo menos, el agua arrastra tierra fértil a los campos. Pero las inundaciones están adquiriendo, de manera lenta pero segura, unas dimensiones cada vez mayores, porque el cambio climático está haciendo que a largo plazo suba el nivel del mar. En el año 2004, por ejemplo, se inundaron las casas de 34 millones de bangladeshíes, casi la cuarta parte de la población.

Los países ricos se protegen con altos diques, pero en Bangladesh eso no es posible. Aun teniendo dinero suficiente para ello, la corrupción haría que fuera a parar donde no debe. Por eso, en el año 2050 se inundará previsiblemente la sexta parte de la superficie del país. Unos 20 millones de personas perderán sus casas y sus tierras.

Se puede encontrar información actualizada sobre Bangladesh en la página  www.bangladesh.org 
Después de leer el capítulo en clase, busca los párrafos que te ayudarán a hacer esta tarea:

· Explica con tus palabras el proceso de refinado del petróleo desde que entra el crudo en la refinería y los distintos productos que se obtienen de él.

· Por otro lado, si lees el recuadro de información complementaria que te incluyo en este documento, observarás diferencias entre Bangladesh y Alemania. Explica las diferencias entre ambos países.
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