CAPÍTULO   9
Unos tienen sed y otros no: el momento de la verdad en la playa de Tenerife

¿CÓMO LLEGA A EUROPA UN SENEGALÉS?

Un senegalés tiene tres posibilidades para venir a Europa:

El método más seguro es casarse con una europea. Pero ¿cómo conocer a una europea? Sólo unas pocas van a Senegal como turistas dispuestas a casarse. De modo que primero hay que estar en Europa para poder ir en su busca.

El método más barato no es utilizar como medio de transporte una barca de pesca, sino el avión. Hay billetes Dakar-París desde 300 euros. De todas formas, para ello se necesita un visado. Para engañar a los funcionarios senegaleses basta un visado falso. Pero luego, en París, no sirve de nada y uno es enviado de vuelta.

El método más peligroso y más caro es atravesar el Atlántico en un cayuco, es decir, conseguir que un traficante de seres humanos lo transporte a uno ilegalmente.

Hasta 2006, la ruta principal de los emigrantes africanos era llegar a España por el estrecho de Gibraltar. Cruzaban el Sáhara hasta la costa marroquí; en muchas ocasiones hacían a pie buena parte del trayecto.

Pero desde 2006 hay un control más riguroso y los marroquíes actúan con mano dura. Golpean a los emigrantes, los meten en un autobús y simplemente los abandonan al otro lado de la frontera, en medio del desierto. Por eso, las nuevas rutas de emigración evitan ahora Marruecos. La ruta oriental pasa por Libia y cruza el Mediterráneo hacia Italia o Grecia. La ruta occidental sale de la costa de Mauritania o de Senegal para salir al Atlántico en dirección a las islas Canarias.

Un viaje así dura cuatro o cinco días y cuesta unos 600 euros. El precio depende de los servicios que ofrezca la embarcación: casco de madera o de acero, rendimiento del motor, equipo de navegación a bordo y cosas similares.

Antes, los jóvenes senegaleses sólo contaban con los relatos de sus amigos y conocidos. Hoy, muchos se informan por Internet. En la Red, además de «viajes normales», se ofrecen travesías ilegales.

Pero en Internet también se puede uno informar acerca de las condiciones meteorológicas en el Atlántico: ¿en qué dirección sopla el viento? ¿Hay en los próximos días amenaza de tormentas o de harmatán, el viento que arrastra tanto polvo de la arena del Sáhara que no se ve nada?

Pero también el otro lado se ha pertrechado: la Unión Europea ha creado Frontex, el Servicio de Fronteras Exteriores común. Con aviones de reconocimiento, helicópteros y patrulleras, localizan los cayucos de emigrantes en las costas de África occidental y les impiden llegar a aguas internacionales.

1. Explica cómo se puede llegar a Europa desde Senegal.
