CAPÍTULO 7

De artículo invendible a talismán: un lote especial se convierte en amuleto
TODOS CONTRA TODOS: EL FIN DEL ACUERDO MULTIFIBRAS

Los ricos países industrializados alcanzaron el Acuerdo Multifibras en 1974. Con objeto de proteger a las empresas textiles nacionales, se limitó a una determinada cantidad la importación de ropa de los países donde los salarios son bajos (Europa del Este, India, China). Están excluidos de estas limitaciones los países más pobres del mundo, como Bangladesh.

Pero los países afectados opusieron resistencia y los países industrializados, que a su vez exportan sus automóviles, embarcaciones y bienes de consumo caros a Asia, cedieron en 1995.

El Acuerdo Multifibras concluyó en 2004 e inmediatamente China inundó los mercados de Europa y Estados Unidos de camisetas, pantalones, zapatillas deportivas y artículos  similares. Al mismo tiempo, la exportación de textiles de Bangladesh cayó  aproximadamente un 25%.

La Campaña Ropa Limpia informa sobre de dónde provienen los textiles a «precios de ganga» en www.ropalimpia.org.

1. Explica en qué consiste la campaña ropalimpia.org: 
· ¿Dónde nace? 
· ¿Qué es?
· ¿Cómo se puede participar? 

· Enumera las noticias que aparecen en esta página y comenta tres de ellas.

ALEMANIA: ¿UN GANADOR O UN PERDEDOR DE LA GLOBALIZACIÓN?

Alemania es al mismo tiempo un ganador y un perdedor de la globalización. ¿Cómo es posible?

Lo cierto es que en Alemania se han suprimido muchos puestos de trabajo en los últimos 25 años. Sobre todo en la industria del carbón y el acero, pero también en lo que se denomina la producción. Forman parte de ella, por ejemplo, las fábricas en las que se producen electrodomésticos y las fábricas en las que se hace ropa.

Por eso los empresarios actúan con mano dura: tomando como excusa la competencia internacional se amortizan puestos de trabajo y los salarios se congelan o se recortan.

Mientras tanto, el éxodo de puestos de trabajo se ha frenado considerablemente. Se vuelve a ver a Alemania como un sitio atractivo: aquí se trabaja sobre todo a  conciencia.

En principio, los alemanes son ricos. Entre todos tienen una riqueza de 5,4 billones de euros, o, para comprender mejor esta cifra, 5,4 millones de millones de euros, lo que equivale a 81.000 euros por cada alemán… si estuviera repartida por igual.

En realidad, no obstante, el 10% de la población es dueño del 60% de la riqueza; el 40% tiene el 40% que queda. Y el 50 por ciento restante de la población no posee nada en absoluto, o tiene deudas.

El que tiene dinero puede invertirlo bien y tomar parte en la globalización: por ejemplo, comprar participaciones en una empresa (acciones) o en proyectos concretos (un molino de energía eólica o un portacontenedor). El que no posee nada tiene que sobrevivir con un salario cada vez más bajo. La globalización está haciendo mayor la diferencia entre pobres y ricos en nuestra sociedad.

Sin embargo, algunos son ganadores y perdedores de la globalización en la misma persona. Como trabajadores, tienen que esforzarse cada vez más y a pesar de ello no cobran más dinero. Como inversores, por el contrario, son de los que ganan con la globalización.

2. Con la información que lees en el recuadro y tu conocimiento personal, contesta:

· Alemania, ¿ha ganado o ha perdido con la globalización?. Razona tu respuesta.
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