CAPÍTULO 5. LA VIDA COTIDIANA EN LA INDUSTRIA TEXTIL DE BANGLADESH
SALARIOS BAJOS, RIESGOS ALTOS: LAS TRABAJADORAS DE LA INDUSTRIA TEXTIL DE BANGLADESH

11-12 de abril de 2005. Durante el turno de noche se hunde una fábrica de tejidos de nueve plantas en Savar, un suburbio de Dhaka.

Lo más probable es que el edificio fuera construido de forma chapucera, pues se terminó hace sólo unos meses. Los equipos de salvamento no tenían excavadoras adecuadas; estuvieron ocho días buscando a los sepultados con las manos. El triste balance del accidente fue 61 muertos y varios centenares de heridos.

La cifra de víctimas es tan alta también porque en las fábricas no hay salidas de emergencia. La mayoría de las aproximadamente 3.000 fábricas que producen para el extranjero no cumplen las normas legales de seguridad. La única entrada que hay suele estar cerrada durante las horas de trabajo para que nadie pueda colarse dentro ni salir sin ser visto. 
Espacios atestados de gente, mala iluminación, medidas de seguridad casi inexistentes. ¿Podemos sorprendernos de que haya graves accidentes con frecuencia? Desde 1990 han muerto 356 trabajadores y trabajadoras en las fábricas de tejidos, y 2.500 resultaron gravemente heridos. Los heridos leves no los cuenta nadie aquí.

En la industria textil trabajan unos dos millones de personas; el 90% son mujeres jóvenes de menos de 25 años. Tienen que trabajar hasta 100 horas a la semana (en Alemania la semana es de 38,5 horas). El salario medio del país se fijó en 1994: una ayudante cobra 930 takas al mes (al cambio, 12,40 euros); una buena costurera, 1.710 takas (19 euros); una costurera experimentada, 2.100 (23 euros). Pero una habitación para una costurera cuesta 800 takas (9 euros).

Sólo haciendo muchas horas extraordinarias pueden las costureras ayudar a sus familias. Pero muchas veces no les pagan las horas extraordinarias, o les pagan sólo parte de ellas. Además, los vigilantes las insultan y les pegan. Por eso las trabajadoras piden que se les trate con corrección. Y luchan para que se suba el salario medio de modo que puedan vivir ellas y sus familias.

Sin embargo, los propietarios de las fábricas aducen que la competencia mundial se ha intensificado y piden lo imposible: que las trabajadoras suministren mejor calidad y reciban salarios aún más bajos.

Después de leer el capítulo en clase  y la información extra de este recuadro, seguro que has pensado en la situación social de los trabajadores de Bangladesh. 

· Haz una relación de los hechos que consideres injustos, ilegales, intolerables, impensables en nuestra sociedad. Para ello tendrás que releer el capítulo y este recuadro.
· Reflexiona si se trata de una situación real o irreal, a tu modo de ver. Y justifica tu respuesta. 

