CAPÍTULO 6
En el reino de las oscilantes cajas de hojalata: de viaje hacia Europa en un portacontenedor 

LA MARCHA TRIUNFAL DE LA CAJA DE HOJALATA

Hace poco más de 50 años, en 1956, se inició la revolución de los contenedores. El americano Malcolm McLean tuvo una idea: en vez de pasar los cargamentos cosa por cosa del camión al barco o al vagón de tren, debían estibarlos desde el principio en cajas metálicas móviles. Estas cajas sueltas se pueden transbordar con mucha más facilidad, y la idea se impuso. Un contenedor estándar –un TEU (Twenty Foot Equivalent Unit)– tiene el mismo tamaño en todo el mundo: veinte pies, es decir, unos seis metros de largo; 2,30 metros de ancho y lo mismo de alto. Tiene una capacidad de unos treinta metros cúbicos. Actualmente se está imponiendo cada vez más el 2 TEUs, que tiene unos doce metros de largo. En nuestra época, los contenedores han «conquistado» el mundo: más de la mitad de todas las mercancías se transportan en contenedores por todo el mundo. Se calcula que existen unos 20 millones de contenedores. En 2005 se realizaron con ellos unos 300 millones de movimientos. Sin estos contenedores no existiría la globalización, al menos a este ritmo. El 95% del comercio mundial se desarrolla a través de los mares. Las compañías navieras transportan materias primas como petróleo y minerales de hierro en petroleros y cargueros especiales, el resto -artículos, componentes y prefabricados, así como residuos y chatarra– en contenedores.

1. Escribe las ventajas del transporte en contenedores
2. Importancia actual de esta modalidad de transporte de mercancías

3. Busca imágenes de puertos, estaciones de ferrocarril,… con “cajas de hojalata”

LOS PORTACONTENEDORES

En el año 2007 había en todo el mundo unos 3.500 portacontenedores. Pero al mismo tiempo se construyeron, o al menos se planificaron para los diez años siguientes, unos 5.000 nuevos. En 2005, los mayores cargueros podrían contener 8.400 TEUs. Pero ya en 2006 salió de los astilleros el siguiente megabuque: el Emma Maersk, de 397 metros de eslora, con una capacidad de 11.000 a 13.000 TEUs.

Hasta los años setenta Europa dominó la construcción de barcos. Después fue desplazada por Japón. Allí se hace más rápida y más barata. En los noventa, los coreanos pudieron aventajar a los japoneses. La mayoría de los grandes encargos de petroleros y portacontenedores se ejecutan hoy en los grandes astilleros coreanos.

Pero ya se está anunciando la siguiente ronda del campeonato: entre tanto, los chinos se han propuesto sobrepasar a los coreanos. Los astilleros alemanes se han especializado en nichos como buques feeder y barcos de pasaje. O construyen barcos combinados que son a la vez transbordadores y portacontenedores.

1. ¿Qué son los portacontenedores?
2. ¿Cómo son? Descríbelos buscando su imagen previamente, si no los conoces

3. ¿Dónde se construyen? ¿Hay alguna razón para ello?

4. ¿Qué futuro tienen?

LA LOGÍSTICA EN LA ÉPOCA DE LA GLOBALIZACIÓN

El chaleco de forro polar y su materia prima han recorrido unos 25.000 kilómetros hasta su lugar de destino, Hamburgo: es relativamente poco. Por ejemplo, los componentes de una jarra térmica han podido recorrer el mundo hasta tres veces hasta el momento en que la jarra terminada ha encontrado su comprador.

Expertos de las grandes empresas se preguntan constantemente: ¿qué más hay en el proceso productivo que se pueda desmembrar y suministrar a más bajo precio? ¿Dónde están las materias primas y los prefabricados más ventajosos? ¿Dónde es más barata la mano de obra para mi producto? Pero la producción globalizada se mantiene y cae con los costes de transporte. Gracias a los portacontenedores, actualmente son tan bajos que en realidad no desempeñan ningún papel. Por ejemplo, ¿cuánto cuesta transportar una botella de vino desde Australia hasta Europa? Por un contenedor que hiciera la travesía Asia-Europa, en el año 2005 había que pagar aproximadamente 1.000 euros. En uno de estos contenedores caben 999 cajas de seis botellas cada una, es decir, por cada botella de vino hay que pagar sólo 16 céntimos.

Expedir un chaleco de forro polar de Asia a Europa costaba aún menos: nada más que entre cinco y diez céntimos, dependiendo de lo apretado que pueda ir el contenedor. Pero si en los próximos años el petróleo se hace cada vez más escaso, los precios del transporte subirán. Nadie sabe cuánto tiempo más merecerá la pena mandar los componentes de una jarra térmica a recorrer el mundo tres veces.

1. ¿Cuánto se encarece un producto con el transporte? Pon ejemplos
2. Valora si tiene importancia producir algo en el mismo sitio donde se va a consumir
1. A lo largo de este capítulo el forro polar sale de Bangladesh y llega a Alemania. Localiza en el planisferio político el recorrido que hace el petrolero y pon nombre a los lugares que se mencionan.
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