Vuelta al mundo de un forro polar rojo.                                                Capítulo 2
EL «MILAGRO DEL GOLFO PÉRSICO»: DUBAI

Dubai es uno de los siete pequeños principados que se encuentran en medio del golfo Pérsico y forman juntos los Emiratos Árabes Unidos (en abreviatura, EAU).

Se considera a este país como el «milagro del golfo Pérsico». Mientras a su alrededor se desencadenan sangrientos conflictos, Dubai es un oasis de crecimiento económico y de paz, donde gente de los pueblos y religiones más variados conviven en un espacio reducidísimo.

Gracias a su riqueza petrolera y a una inteligente política económica, Dubai figura entre los ganadores de la globalización. La renta per cápita lo sitúa como uno de los países más ricos del mundo. Para mostrar esto al mundo entero, los dubaitíes están construyendo el rascacielos más alto del mundo, el parque temático más grande del mundo (Dubailandia) y las islas artificiales más grandes del mundo.

Pero más de tres cuartas partes de las personas que viven en los Emiratos Árabes Unidos no son ciudadanos de estos países. Son trabajadores inmigrantes, mal pagados y a los que sólo se concede un permiso temporal de trabajo. Lo que no tienen los EAU es agua. A pesar de ello, gastan más de un millón de metros cúbicos al día. Después de Estados Unidos y Canadá, son los que más agua gastan por habitante. El agua procede de plantas desaladoras. Por supuesto, las centrales eléctricas y las plantas desaladoras funcionan con petróleo y gas natural. Los árabes del Golfo tienen todavía suficiente para ellas. Pero el petróleo se va acabando de forma lenta pero segura, por lo menos en Dubai. Por eso el gobierno ve su futuro en el comercio, las finanzas y el turismo: además de su aeropuerto y de su flota aérea, han construido un gran puerto de carga. Con los hoteles y los parques recreativos quieren atraer turistas al país, y con las islas artificiales, los edificios de apartamentos y los puertos  deportivos, a los ricos de todo el mundo.
1. Busca información sobre Dubai. Completa la siguiente ficha:
· Población total (año)

· Superficie (km2)

· Principales recursos naturales

· PIB/per cápita (año)

· Grupos étnicos (%)

· Religión dominante (%)

· Tasa de natalidad (año)

· Nº de hijos/mujer (año)

2. Saca conclusiones a partir de los datos obtenidos

3. Seguro que tienes acceso a internet. Busca imágenes y vídeos de Dubai y explica lo que ves. 

