CAPÍTULO 3: 
Los chivos expiatorios de la globalización: los buques cisterna tienen corazón

LOS SUPERPETROLEROS

El Madrás, con sus 194 metros de eslora, es uno de los buques cisterna de tamaño medio que se construyeron para trayectos intermedios y puertos poco profundos. Puede cargar unas 125.000 toneladas de crudo u otro líquido, es decir, tiene 125.000 toneladas de porte bruto (en inglés, tdw, tons deadweight, es decir, capacidad de carga del barco medida en toneladas). Sólo se denomina «superpetroleros» a los petroleros a partir de 200.000 tdw. En inglés se diferencia también con más precisión entre VLCC (Very Large Crude Carrier, más de 200.000 tdw) y ULCC  (Ultra Large Crude Carrier, más de 300.000 tdw).

Hoy en día, la mayoría de los superpetroleros miden entre 310 y 350 metros de eslora, tienen un porte bruto de hasta 350.000 tdw y se las arreglan con una tripulación de entre 30 y 40 personas. Pero ¿qué significa en realidad un porte bruto de 350.000 tdw? Un superpertrolero de ese tamaño tiene capacidad para cargar dos millones de barriles de crudo, es decir, 318 millones de litros. Con ellos se puede llenar 17.000 veces un camión cisterna grande. 

También se han construido superpetroleros de más de 400 metros de eslora. Pero eran propensos a las averías y por su tamaño y su calado sólo se utilizaban en muy pocas rutas. Incluso los superpetroleros de 300 a 350 metros de eslora tienen ya un calado 20 a 22 metros y por este motivo no pueden hacer escala más que en unos pocos puertos.
Después de leído el capítulo y la información técnica sobre los superpetroleros.

1. Localiza en el planisferio político el recorrido que hace el petrolero desde Dubai a Bangladesh y pon nombre a los lugares que se mencionan.

2. ¿Qué problemas achacan los internautas al petróleo y a los petroleros?

3. Enumera los usos que se hacen del petróleo

4. Nombra qué países son los que más petróleo consumen y explica la razón

5. ¿Cómo influye el precio del transporte del crudo en el precio final del petróleo?.

6. Pon dos ejemplos que justifiquen que Raúl es consciente de los problemas  medioambientales.

7. ¿Quedan reservas de petróleo para mucho tiempo? ¿Hasta cuando?  Explica la opinión de Raúl

8. Describe Bangladesh y el puerto de Chittagong
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